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1
de   Originalgebrauchsanleitung

ACHTUNG! 
Lesen Sie VOR Inbetriebnahme des Lami-
niergeräts die Gebrauchsanleitung und 
Sicherheitshinweise aufmerksam durch. 
Die Hinweise müssen angewendet werden!
Bewahren Sie die Gebrauchsanleitung für 
den späteren Gebrauch auf.

Inhaltsverzeichnis
1  Wichtige Informationen . . . . . . . . . . . . . .  4
1.6  Technische Daten . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6
1.7  Lieferumfang  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88
2  Bedienung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.1  Inbetriebnahme  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.5 Heißlaminieren  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90
2.6 Kaltlaminieren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91
3  Wartung / Störungsbeseitigung  . . . . . . . . 93
3.1  Dokumentenstau beheben . . . . . . . . . . . . 93
3.2 Gerät reinigen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93

1.1   Bestimmungsgemäße Verwendung,      
  Gewährleistung

Das Laminiergerät ist nur zum Heiß- und Kaltlaminie-
ren von Folien bestimmt. Es können Fotos, Visitenkar-
ten, Dokumente, etc. laminiert werden. Die Laminier-
dokumente dürfen nicht größer sein, wie angegeben.
Verschleiß, Schäden durch unsachgemäßen Gebrauch, 
sowie Eingriffe von dritter Stelle, fallen weder unter 
die Gewährleistung noch unter die Garantie
Das Laminiergerät ist  für den Betrieb im privaten 
Bereich und normaler Büroumgebung konzipiert.

1.2   
Sicherheitshinweise

- Das Gerät nicht in der Nähe einer Wärmequelle 
aufstellen!

- Das Gerät auf den hierfür vorgesehenen Stand-
füssen auf einem nicht brennbaren Untergrund 
aufstellen!

- Das Gerät nicht abdecken und auf ausreichende 
Luftzirkulation achten!

-  Keine Metallgegenstände laminieren!

-  Am Gerät nur Flüssigkeiten und Gase verwenden, 
welche den DAHLE-Richtlinien entsprechen!

-  Das Gerät darf nicht geöffnet werden!
- Das Gerät nur in geschlossenen Räumen, bei 10°C 

bis 25°C (50°F bis 77°F) und einer nichtkondensie-
renden Luftfeuchtigkeit von 15% bis 95% betreiben!

- Die Kurzschlusssicherheit der Gebäudeinstallation 
ist sicherzustellen: max. 16A (US max. 20A).

- Stellen Sie nach dem Laminieren den Netzschalter 
auf „OFF“ und trennen Sie das Gerät von der 
Stromversorgung. 

- Das Gerät ist nicht zur Benutzung von Personen 
bestimmt (einschließlich Kinder) mit eingeschränk-
ten physischen, sensorischen oder geistigen Fähig-
keiten oder mangelnder Erfahrung und Wissen, es 
sei denn, sie arbeiten unter Aufsicht oder erhalten 
eine ausführliche Anleitung zur Benutzung des 
Gerätes von einer Person die für die Sicherheit ver-
antwortlich ist.

1.3 Wichtige Info zum Kaltlaminieren

ACHTUNG! Wurde das Laminiergerät kurz zuvor zum 
Heißlaminieren verwendet, lassen Sie es mindestens 
30 Minuten abkühlen, bevor Sie es zum Kaltlaminieren 
verwenden.
ACHTUNG! Für das Kaltlaminieren müssen spezielle 
Folien verwendet werden. 
ACHTUNG! Führen Sie immer die geschlossene Seite 
der Laminierfolie zuerst in das Laminiergerät ein.

1.4 Wichtige Info zum Heißlaminieren

ACHTUNG! Beachten Sie die Aufwärmzeit Ihres Models 
in den technischen Daten.
ACHTUNG! Verwenden Sie zum Heißlaminieren aus-
schließlich Folientaschen, die ausdrücklich zum Heiß-
laminieren vorgesehen sind
ACHTUNG! Führen Sie immer die geschlossene Seite 
der Laminierfolie zuerst in das Laminiergerät ein.
ACHTUNG! Entfernen Sie die laminierte Folie sofort 
vom Ausgabeschlitz um Verschmieren und Blasenbil-
dung zu vermeiden. 



1

5

ACHTUNG (nur bei 70104/70103)! Warten Sie bei 
der Verwendung von 2x125 Micron Laminierfolien, 
nach dem Aufleuchten der READY-LED, noch weitere 
3-5 Minuten um ein besseres Laminierergebnis zu 
erreichen.

1.5   Piktogrammlegende

Wichtige Information

Gebrauchsanleitung/
Sicherheitshinweise lesen.

ACHTUNG

Nicht in der Nähe von ätzenden Stoffen 
verwenden.

Das Gerät standsicher aufstellen.

Nicht in der Nähe von brennbaren 
Flüssigkeiten oder Gasen verwenden.

Nicht unbeaufsichtig betreiben

Nicht der Nässe aussetzen

Dieses Laminiergerät ist nicht zur 
Benutzung durch Kinder bestimmt (das 
Produkt ist kein Spielzeug).

Berühren Sie die Papierzuführung nicht 
mit den Händen.

Berühren Sie die Papierzuführung nicht 
mit Kleidungsstücken!

Berühren Sie die Papierzuführung nicht 
mit den Haaren!

Halten Sie Spraydosen fern!

Büro- und Heftklammern vor dem 
Laminiervorgang entfernen!

Keine Disketten/CD´s/DVD´s einführen!

Bei Störungen oder Wartungsarbeiten das 
Laminiergerät von der Stromversorgung 
trennen!

Automatischer Einzug

Netzstecker dient als Trennvorrichtung der 
Stromversorgung.

Die Netzsteckdose muss jederzeit leicht 
zugänglich sein!

Bedienung

In Bereitschaft

In Betrieb

Heißlaminieren 

Kaltlaminieren 

Warten bis Betriebstemperatur zum 
Kaltlaminieren erreicht ist. 

Warten bis Betriebstemperatur zum 
Heißlaminieren erreicht ist. 

Das Gerät nicht abdecken und auf ausrei-
chende Luftzirkulation achten! 

Laminierende Vorlage mittig in die 
Laminierfolie einlegen!

90°

Laminierfolie entsprechend den 
Markierungen am Einführschlitz einführen!

Wartungshinweise / Störungsbeseitigung
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1.6   Technische Daten - Technische Änderungen vorbehalten!

Modell 70104 70103 70204
max. Breite
Laminierfolien

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

max. laminierbare Dicke 0,5 mm
max. Laminierfoliendicke 2x80 micron / 2x125 micron
Nennspannung 220-240 V ; 50-60 Hz
Stromaufnahme 1,3 A 1,7 A 2,5 A
Stromaufnahme/Aufheizzeit 1,3 A 1,7 A 6,1 A
Leistungsaufnahme 265 W 365 W 575 W
Leistungsaufnahme/Aufheizzeit 265 W 365 W 1400 W
Aufheizzeit 3-5 Minuten 3-5 Minuten 30 Sekunden
Laminiergeschwindigkeit 250 mm/min 250 mm/min 500 mm/min
Abschaltautomatik bei 
Nichtbenutzung

nein nein nach 30 Minuten

Kaltlaminieren ja ja nein
Gewicht 1,25 kg 1,7 kg 1,5 kg

Abmessungen
Breite: 360 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78 mm

Breite: 454 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78 mm

Breite: 360 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78 mm

Modell 70203 70304 70303
max. Breite
Laminierfolien

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

max. laminierbare Dicke 0,5 mm
max. Laminierfoliendicke 2x80 micron / 2x125 micron
Nennspannung 220-240 V ; 50-60 Hz
Stromaufnahme 2,5 A 2,5 A 2,5 A
Stromaufnahme/Aufheizzeit 6,1 A 6,1 A 6,1 A
Leistungsaufnahme 575 W 575 W 575 W
Leistungsaufnahme/Aufheizzeit 1400 W 1400 W 1400 W
Aufheizzeit 40 Sekunden 30 Sekunden 40 Sekunden
Laminiergeschwindigkeit 500 mm/min 500 mm/min 500 mm/min
Abschaltautomatik bei 
Nichtbenutzung

nach 30 Minuten nach 30 Minuten nach 30 Minuten

Kaltlaminieren nein nein nein
Gewicht 2,0 kg 2,0 kg 2,6 kg

Abmessungen
Breite: 454 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78mm

Breite: 360 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78 mm

Breite: 454 mm
Tiefe: 150 mm
Höhe: 78 mm

Entsorgen Sie das Laminiergerät fach- und umweltgerecht bei einer autorisierten 
Sammelstelle. Geben Sie keine Teile des Laminiergeräts oder der Verpackung in den 
Hausmüll.
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en   Instructions

ATTENTION! 
Read the operating and safety instructions 
carefully BEFORE putting the laminating 
device into operation. 
You must follow the instructions.
Keep the operating instructions in a safe 
place ready for later use.

Table of Contents

1  Important information  . . . . . . . . . . . . . .  7
1.6  Technical data . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9
1.7  Scope of supply  . . . . . . . . . . . . . . . . .  88
2  Operation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  89
2.1  Putting into operation  . . . . . . . . . . . . .  89
2.5 Hot lamination  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  90
2.6 Cold lamination . . . . . . . . . . . . . . . . . .  91
3  Maintenance / troubleshooting  . . . . . . .  93
3.1  Clearing a document jam . . . . . . . . . . . .  93
3.2 Cleaning the device  . . . . . . . . . . . . . . .  93

 1.1   Intended use, warranty

The laminating device is to be used only for hot and 
cold laminating of films. Photos, business cards, 
documents etc. can be laminated. The laminated 
documents must not be larger than specified.
Wear, damage due to improper use or unauthorised 
modifications and repairs are not covered by the 
warranty or the guarantee.
The laminating device is designed for private use 
and for use in a normal office environment.

1.2   Safety instructions

- Do not place the device near a source of heat!
-  Set the device on the provided bases onto a non-

flammable surface!
-  Do not cover the device and ensure air can circu-

late around it freely!
-  Do not laminate metal objects!

-  Only use liquids and gases on the device that com-
ply with DAHLE guidelines!

-  Do not open up the machine!
- Only operate the device in closed spaces, at 

temperatures of between 10 °C and 25 °C (50 °F 
to 77 °F) and at a non-condensing humidity of 
between 15% and 95%!

- Ensure that the building installation has short-
circuit protection: max. 16 A (US max. 20 A).

- After laminating, set the power switch to “OFF” 
and disconnect the device from the power supply. 

- The device is not intended for use by persons 
(including children) with restricted physical, 
sensory or mental capabilities or a lack of experi-
ence and knowledge, unless they are working 
under supervision or receive detailed instruction 
about how to use the device from a person who is 
responsible for safety.

1.3   
Important information about cold lamination

ATTENTION! If the laminating device was used for hot 
lamination shortly before, let it cool off for at least 30 
minutes before using it for cold lamination.
ATTENTION! Special films must be used for cold 
lamination. 
ATTENTION! Always insert the closed side of the lami-
nating film into the device first.

1.4   
Important information about hot lamination

ATTENTION! Note the warm-up time of your model in 
the technical data.
ATTENTION! For hot lamination, only use film pockets 
that are expressly designated for hot lamination
ATTENTION! Always insert the closed side of the lami-
nating film into the device first.
ATTENTION! Immediately remove the laminated film 
from the output to avoid smearing and blisters.
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ATTENTION! (only for 70104/70103)! When using 
2x125 micron laminating films, wait another 3–5 
minutes after the READY-LED lights up to get a better 
lamination result.

1.5   Key to pictograms

Important information

User information/safety instructions

WARNING

Do not use near caustic substances.

Ensure the device is standing securely!

Do not use near inflammable liquids or 
gases.

Do not operate without supervision!

Do not subject to moisture!

This laminating device is not intended to 
be used by children (the product is not a 
toy).

Do not touch the paper feed with your 
hands.

Do not allow items of clothing to come 
into contact with the paper feed.

Do not allow your hair to come into con-
tact with the paper feed.

Keep spray cans away from the device.

Remove paper clips and staples before 
laminating!

Do not insert any diskettes/CDs/DVDs.

In case of errors or maintenance tasks, 
disconnect the laminating device from the 
power supply!

Automatic intake

The power plug is used to disconnect the 
power supply.

The mains socket must be easily accessible 
at all times.

How to use

On standby

In operation

Hot lamination

Cold lamination

Wait until the operating temperature for 
cold lamination has been reached.

Wait until the operating temperature for 
hot lamination has been reached.

Do not cover the device and ensure air 
can circulate around it freely!

Place document to be laminated in the 
centre of the laminating film!

90°

Insert laminating film in accordance with 
the markings in the insertion slot!

Maintenance instructions/troubleshooting
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1.6   Technical data – subject to technical modifications!

Model 70104 70103 70204
Max. width
Laminating fi lms

A4
230 mm/9.0“

A3
325 mm/12.8“

A4
230 mm/9.0“

Max. laminating thickness 0.5 mm
Max. thickness of laminating film 2x80 micron / 2x125 micron
Rated voltage 220–240 V; 50–60 Hz
Effective Current 1.3 A 1.7 A 2.5 A
Max. Current/Heating time 1.3 A 1.7 A 6.1 A
Effective Power Consumption 265 W 365 W 575 W
Max. Power Consumption/Heating Time 265 W 365 W 1400 W
Heating time 3–5 minutes 3–5 minutes 30 seconds
Lamination speed 250 mm/min 250 mm/min 500 mm/min
Automatic shut-off function when not 
in use

No No After 30 minutes

Cold lamination Yes Yes No
Weight 1.25 kg 1.7 kg 1.5 kg

Dimensions
Width: 360 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Width: 454 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Width: 360 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Model 70203 70304 70303
Max. width
Laminating fi lms

A3
325 mm/12.8“

A4
230 mm/9.0”

A3
325 mm/12.8“

Max. laminating thickness 0.5 mm
Max. thickness of laminating film 2x80 micron / 2x125 micron
Rated voltage 220–240 V; 50–60 Hz
Effective Current 2.5 A 2.5 A 2.5 A
Max. Current/Heating time 6.1 A 6.1 A 6.1 A
Effective Power Consumption 575 W 575 W 575 W
Max. Power Consumption/Heating Time 1400 W 1400 W 1400 W
Heating time 40 seconds 30 seconds 40 seconds
Lamination speed 500 mm/min 500 mm/min 500 mm/min
Automatic shut-off function when not 
in use

After 30 minutes After 30 minutes After 30 minutes

Cold lamination No No No
Weight 2.0 kg 2.0 kg 2.6 kg

Dimensions
Width: 454 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Width: 360 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Width: 454 mm
Depth: 150 mm
Height: 78 mm

Dispose of the laminating device properly in an environmentally friendly way at an author-
ised collection point. Do not dispose of any parts of the laminating device or packaging in 
domestic waste.
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cs   Návod k použití

POZOR! 
PŘED uvedením laminátoru do provozu 
si pozorně přečtěte návod k použití a 
bezpečnostní ustanovení. 
Dodržujte uvedené pokyny!
Návod k použití uchovejte pro případ 
pozdější potřeby.

Obsah
1  Důležité informace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 58
1.6  Technické údaje  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60
1.7  Rozsah dodávky . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88
2  Obsluha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.1  Uvedení do provozu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.5 Laminování fólií za tepla . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90
2.6 Laminování fólií za studena . . . . . . . . . . . . . . . 91
3  Údržba/odstraňování závad . . . . . . . . . . . . . . . 93
3.1  Odstranění uvíznutého dokumentu . . . . . . . 93
3.2 Čistění zařízení . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93

1.1   Použití dle určení, Ručení

Laminátor je určen pouze pro laminování fólií za 
tepla a za studena. Lze laminovat fotky, vizitky, 
tiskopisy, atd. Laminované dokumenty nesmí přesa-
hovat uvedené rozměry.
Na opotřebení, poškození způsobené nevhodným 
používáním, stejně jako zásahy třetí strany, se 
nevztahuje ručení ani záruka.
Laminátor je koncipován pro provoz v soukromém 
sektoru a v běžném kancelářském prostředí.

1.2   Bezpečnostní upozornění

- Zařízení neumísťujte do blízkosti zdrojů tepla!
- Zařízení na nožičkách umístěte na nehořlavý 

povrch!
- Nezakrývejte zařízení a dbejte na dostatečnou 

cirkulaci vzduchu!
- Nelaminujte kovové předměty!

- Na zařízení používejte pouze kapaliny a plyny 
odpovídající směrnicím společnosti DAHLE!

- Zařízení se nesmí otvírat (rozebírat)!
- Zařízení provozujte výhradně v uzavřených míst-

nostech při teplotě 10 °C až 25 °C (50 °F až 77 °F) 
a při nekondenzující vlhkosti vzduchu od 15 % do 
95 %!

- Zajistěte ochranu instalace v budově proti zkratu: 
max. 16 A (USA max. 20 A).

- Po laminování přepněte vypínač napájení na 
„OFF“ (Vypnuto) a odpojte přístroj od elektrického 
napájení. 

- Zařízení není určeno k používání osobami (včetně 
dětí) s omezenými fyzickými, smyslovými nebo 
duševními schopnostmi nebo s nedostatečnými 
zkušenostmi a znalostmi, pokud nepracují pod 
dohledem nebo pokud se jim nedostane podrob-
ného návodu k používání přístroje od osoby 
odpovědné za bezpečnost.

1.3   Důležité informace k laminování za studena

POZOR! Pokud byl laminátor použit pro laminování 
za tepla, nechte jej vychladnout nejméně 30 minut, 
než jej použijete pro laminování za studena.
POZOR! Pro laminování za studena je třeba použít 
speciální fólie. 
POZOR! Do laminátoru vložte vždy nejdříve uzavře-
nou stranu laminovací fólie.

1.4 Důležité informace k laminování za tepla

POZOR! Dodržujte zahřívací dobu vašeho modelu, 
která je uvedena v technických údajích.
POZOR! Pro laminování za tepla používejte pouze 
fóliové kapsy, které jsou výslovně určeny pro lamino-
vání za tepla.
POZOR! Do laminátoru vložte vždy nejdříve uzavře-
nou stranu laminovací fólie.
POZOR! Neprodleně odeberte laminovanou fólii z 
výstupního otvoru, abyste zabránili rozmazání barev 
a tvorbě bublin. 
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POZOR (pouze pro 70104/70103)! Při použití lami-
novacích fólií 2x125 mikronů počkejte dalších 3 – 5 
minut poté, co se rozsvítí READY LED (LED připrave-
nosti), aby se dosáhlo lepšího výsledku laminace.

1.5   Popis piktogramů

Důležitá informace

Přečtěte si informace pro uživatele/bez-
pečnostní pokyny

POZOR

Nepoužívejte zařízení v blízkosti žíravých 
látek.

Zařízení umístěte stabilně!

Nepoužívejte zařízení v blízkosti hořla-
vých kapalin nebo plynů.

Nepoužívejte bez dozoru!

Nevystavujte vlhku!

Laminátor není určen pro obsluhu dětmi 
(tento produkt není hračka)!

Otvoru pro vstup papíru se nedotýkejte 
rukama.

Zabraňte styku přívodu papíru s obleče-
ním!

Pozor, aby se do vstupu pro papír nedo-
staly vlasy!

Uchovávejte spreje z dosahu přístroje!

Před laminováním je nutné odstranit kan-
celářské sponky a sponky ze sešívaček!

Nevkládejte diskety/disky CD/DVD!

V případě poruchy nebo údržby odpojte 
laminátor od elektrického napájení!

Automatické podávání

Síťová zástrčka slouží jako dělicí zařízení 
od napájení ze sítě.

Síťová zástrčka musí být vždy snadno 
přístupná!

Obsluha

Provozní pohotovost

Provoz

Laminování za tepla

Laminování za studena

Počkejte, až se dosáhne provozní teploty 
pro laminování za studena.

Počkejte, až se dosáhne provozní teploty 
pro laminování za tepla.

Nezakrývejte zařízení a dbejte na dosta-
tečnou cirkulaci vzduchu!

Laminovanou předlohu vložte doprostřed 
laminovací fólie!

90°

Laminovací fólii vkládejte dle značek na 
vstupním otvoru!

Pokyny pro údržbu/odstraňování závad
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1.6   Technické údaje — Technické změny vyhrazeny!

Model 70104 70103 70204
Max. šíře
laminovacích fólií

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

Max. laminovatelná tloušťka 0,5 mm
Max. tloušťka laminovací fólie 2x80 mikronu / 2x125 mikronu
Jmenovité napětí 220-240 V ; 50-60 Hz
Odběr proudu 1,3 A 1,7 A 2,5 A
Odběr proudu/Doba zahřívání 1,3 A 1,7 A 6,1 A
Příkon 265 W 365 W 575 W
Příkon/Doba zahřívání 265 W 365 W 1400 W
Doba zahřívání 3 – 5 minut 3 – 5 minut 30 sekund
Rychlost laminování 250 mm/min 250 mm/min 500 mm/min
Automatické vypnutí pokud 
není zařízení používáno Ne Ne Po 30 minutách

Laminování za studena Ano Ano Ne
Hmotnost 1,25 kg 1,7 kg 1,5 kg

Rozměry
Šířka: 360 mm

Hloubka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šířka: 454 mm
Hloubka: 150 mm

Výška: 78 mm

Šířka: 360 mm
Hloubka: 150 mm

Výška: 78 mm

Model 70203 70304 70303
Max. šíře
laminovacích fólií

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

Max. laminovatelná tloušťka 0,5 mm
Max. tloušťka laminovací fólie 2x80 mikronu / 2x125 mikronu
Jmenovité napětí 220-240V; 50-60Hz
Odběr proudu 2,5 A 2,5 A 2,5 A
Odběr proudu/Doba zahřívání 6,1 A 6,1 A 6,1 A
Příkon 575 W 575 W 575 W
Příkon/Doba zahřívání 1400 W 1400 W 1400 W
Doba zahřívání 40 sekund 30 sekund 40 sekund
Rychlost laminování 500 mm/min 500 mm/min 500 mm/min
Automatické vypnutí pokud 
není zařízení používáno Po 30 minutách Po 30 minutách Po 30 minutách

Laminování za studena Ne Ne Ne
Hmotnost 2,0 kg 2,0 kg 2,6 kg

Rozměry
Šířka: 454 mm

Hloubka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šířka: 360 mm
Hloubka: 150 mm

Výška: 78 mm

Šířka: 454 mm
Hloubka: 150 mm

Výška: 78 mm

Laminátor zlikvidujte odborně a ekologicky v autorizované sběrně. Nevyhazujte žádné díly 
laminátoru nebo obal do domácího odpadu.
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sk   Návod na použitie

POZOR! 
PRED uvedením laminovacieho prístroja 
do prevádzky si pozorne prečítajte návod 
na použitie a bezpečnostné pokyny. 
Pokyny sa musia aplikovať!
Návod na použitie si uschovajte na ne-
skoršie použitie.

Obsah
1  Dôležité informácie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61
1.6  Technické údaje  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63
1.7  Rozsah dodávky  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88
2  Obsluha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.1  Uvedenie do prevádzky  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
2.5 Teplé laminovanie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90
2.6 Studené laminovanie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91
3  Údržba/odstraňovanie porúch . . . . . . . . . . . . 93
3.1  Odstránenie uviaznutého dokumentu . . . . 93
3.2 Čistenie prístroja . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93

1.1
Použitie zariadenia v súlade s určeným 
účelom, poskytnutie záruky

Laminovací prístroj je určený len na teplé alebo stu-
dené laminovanie fólií. Je možné laminovať obrázky, 
vizitky, dokumenty atď. Laminované dokumenty 
nesmú byť väčšie, ako je uvedené.
Ručenie ani záruka sa nevzťahuje na opotrebovanie, 
škody spôsobené neodborným používaním ani na 
zásahy tretej strany
Laminovací prístroj je koncipovaný pre prevádzku v 
súkromí a v bežnom kancelárskom prostredí.

1.2  Bezpečnostné pokyny

- Prístroj neinštalujte v blízkosti tepelného zdroja!
- Prístroj inštalujte na určené podstavné nožičky na 

nehorľavý podklad!
- Prístroj nezakrývajte a dbajte na dostatočnú cirku-

láciu vzduchu!
- Nelaminujte kovové predmety!
- Prístroj sa nesmie otvárať!

- Na prístroji používajte iba kvapaliny a plyny, ktoré 
zodpovedajú smerniciam spoločnosti DAHLE!

- Prístroj prevádzkujte iba v uzavretých priestoroch, 
pri 10 °C až 25 °C (50°F do 77°F) a nekondenzujú-
cej vlhkosti vzduchu od 15 % do 95 %!

- Je potrebné zabezpečiť ochranu pred skratom na 
inštalácii v budove: max. 16 A (US max. 20 A).

- Po laminovaní prepnite sieťový spínač na „OFF“ a 
prístroj odpojte od napájacieho prúdu. 

- Prístroj nie je určený pre používanie osobami (vrá-
tane detí) s obmedzenými fyzickými, zmyslovými 
alebo duševnými schopnosťami alebo nedosta-
točnými skúsenosťami a vedomosťami, jedine s 
výnimkou, ak pri používaní prístroja pracujú pod 
dozorom alebo dostanú podrobné vysvetlenie k 
obsluhe prístroja od osoby, ktorá zodpovedá za 
bezpečnosť.

1.3   
Dôležité informácie týkajúce sa studeného 
laminovania

POZOR! Ak sa laminovací prístroj krátko predtým 
používal na teplé laminovanie, nechajte ho vychlad-
núť aspoň 30 minút, skôr než ho použijete na stude-
né laminovanie.
POZOR! Na studené laminovanie sú potrebné špe-
ciálne fólie. 
POZOR! Do laminovacieho prístroja vložte najprv 
uzavretú stranu laminovacej fólie.

1.4  Dôležité informácie týkajúce sa teplého 
laminovania

POZOR! Vezmite na vedomie dobu zahrievania 
vášho modelu na základe technických údajov.
POZOR! Na teplé laminovanie používajte výlučne 
fóliové vrecká, ktoré sú výslovne určené na teplé 
laminovanie.
POZOR! Do laminovacieho prístroja vložte najprv 
uzavretú stranu laminovacej fólie.
POZOR! Z výstupného otvoru ihneď odstráňte lami-
novanú fóliu, aby ste zabránili rozmazaniu farieb a 
tvorbe bubliniek. 
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POZOR (len v prípade 70104/70103)! V prípade 
použitia laminovacích fólií 2x125 mikrónu počkajte 
po zasvietení LED diódy „READY“ ešte 3 až 5 minút, 
aby ste dosiahli lepší výsledok laminovania.

1.5 Legenda piktogramov

Dôležitá informácia

Prečítajte si informáciu pre používateľa/bez-
pečnostné pokyny

POZOR

Nepoužívať v blízkosti žieravých látok.

Zariadenie postavte stabilne!

Nepoužívať v blízkosti horľavých kvapalín 
alebo plynov.

Neprevádzkujte bez dozoru!

Nevystavujte vlhkosti!

Tento laminovací prístroj nie je určený na pou-
žívanie deťmi (výrobok nie je hračka)!

Otvoru prívodu papiera sa nedotýkajte ruka-
mi!

Otvoru prívodu papiera sa nedotýkajte ode-
vom!

Otvoru prívodu papiera sa nedotýkajte vlasmi!

Do blízkosti neukladajte plechovky so sprejmi!

Pred laminovaním odstráňte z dokumentov 
kancelárske spinky a spony!

Nezasúvajte žiadne diskety, CD alebo DVD!

V prípade porúch alebo údržbárskych 
prác odpojte laminovací prístroj od napá-
jacieho prúdu!

Automatické vtiahnutie

Sieťová zástrčka slúži na oddelenie od napá-
jania.

Sieťová zásuvka musí byť vždy ľahko prístup-
ná!

Obsluha

V stave pripravenosti

V prevádzke

Teplé laminovanie

Studené laminovanie

Čakajte na dosiahnutie prevádzkovej tep-
loty pre studené laminovanie.

Čakajte na dosiahnutie prevádzkovej tep-
loty pre teplé laminovanie.

Prístroj nezakrývajte a dbajte na dosta-
točnú cirkuláciu vzduchu!

Laminovanú predlohu vložte do stredu 
laminovacej fólie!

90°

Laminovaciu fóliu vložte podľa značiek na 
vstupnom otvore!

Pokyny na údržbu/odstraňovanie porúch
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1.6   Technické údaje – technické zmeny vyhradené!

Model 70104 70103 70204
max. šírka
laminovacej fólie

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

max. hrúbka laminovania 0,5 mm
max. hrúbka laminovacej fólie 2x80 mikrónu / 2x125 mikrónu
Menovité napätie 220-240 V ; 50-60 Hz
Odber prúdu 1,3 A 1,7 A 2,5 A
Odber prúdu/Doba zahrievania 1,3 A 1,7 A 6,1 A
Príkon 265 W 365 W 575 W
Príkon/Doba zahrievania 265 W 365 W 1400 W
Doba zahrievania 3–5 minút 3–5 minút 30 sekúnd
Rýchlosť laminovania 250 mm/min 250 mm/min 500 mm/min
Automatické vypínanie pri 
nepoužívaní nie nie po 30 minútach

Studené laminovanie áno áno nie
Hmotnosť 1,25 kg 1,7 kg 1,5 kg

Rozmery
Šírka: 360 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šírka: 454 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šírka: 360 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Model 70203 70304 70303
max. šírka
laminovacej fólie

A3
325 mm/12,8“

A4
230 mm/9,0“

A3
325 mm/12,8“

max. hrúbka laminovania 0,5 mm
max. hrúbka laminovacej fólie 2x80 mikrónu / 2x125 mikrónu
Menovité napätie 220-240V; 50-60Hz
Odber prúdu 2,5 A 2,5 A 2,5 A
Odber prúdu/Doba zahrievania 6,1 A 6,1 A 6,1 A
Príkon 575 W 575 W 575 W
Príkon/Doba zahrievania 1400 W 1400 W 1400 W
Doba zahrievania 40 sekúnd 30 sekúnd 40 sekúnd
Rýchlosť laminovania 500 mm/min 500 mm/min 500 mm/min
Automatické vypínanie pri 
nepoužívaní po 30 minútach po 30 minútach po 30 minútach

Studené laminovanie nie nie nie
Hmotnosť 2,0 kg 2,0 kg 2,6 kg

Rozmery
Šírka: 454 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šírka: 360 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Šírka: 454 mm
Hĺbka: 150 mm
Výška: 78 mm

Laminovací prístroj zlikvidujte odborne a ekologicky na autorizovanom zbernom mieste. 
Žiadne časti laminovacieho prístroja alebo balenia nezahadzujte do domáceho odpadu.
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Wir erkläre iniger Verantwortlichkeit, dass der DAHLE Aktenvernichter* den einschlägigen
Sicherh esundheitsanforderungen der EG-Produktsicherheitsrichtlinie** entspricht. Das Gerät
stimmt üb en folgenden harmonisierten Normen*** und Spezifikationen****,
gemäß d ngen der Richtlinien*****. Ausgabe******.
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